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AGRICULTURA CA SECTOR 
STRATEGIC PENTRU EUROPA DE 

MÂINE
Agricultura a fost mereu în inima proiectului european, dată fiind 
importanța sa strategică. Agricultura reprezintă un pilon primar în 
economia europeană, sprijinind și producând pentru o serie vastă de 

sectoare și actori.
Acest rol strategic nu trebuie uitat, în special în anii ce urmează, în 
contextul în care provocările cu care se confruntă sectorul agricol 

european devin tot mai numeroase. 
       
Comunitatea agricolă europeană este constituită din europeni convinși. 
Protestele fermierilor care s-au intensificat în ultimele câteva luni arată 
că este nevoie ca Uniunea Europeană să repună agricultura în centrul 
dezbaterii de îndată, trebuie să își consulte busola agricolă. În acest sens, 
dialogul strategic inițiat de Președinta Comisiei Europene reprezintă un 
pas în față pozitiv și abordarea trebuie susținută pe parcursul mandatului 

2024-2029.

Fermierii, silvicultorii și cooperativele lor se implică activ în tranzițiile 
necesare pentru climă și biodiversitate și sprijină politicile europene 
cu perspective de viitor și care asistă sectorul în mod strategic. Oferim 
soluții, elaborând o agricultură durabilă și inteligentă climatic, cu ajutorul 
investițiilor și al inovațiilor. Ne angajăm să contribuim la realizarea 
obiectivului de neutralitate climatică a UE până în 2050, prin reducerea 
emisiilor, producerea de biocombustibili, bioenergie și materiale biologice 
și prin creșterea captării carbonului pe care o pot realiza agricultura 
și silvicultura prin optimizarea absorbțiilor de CO2 din ecosisteme, 
înlocuind totodată combustibilii fosili. În orice caz, producția alimentară 
(și furajeră) continuă să fie un factor central, conform Articolul 2 litera (b) 

din Acordul de la Paris.

Pentru a răspunde provocărilor cu care se confruntă agricultura, și pentru 
a relua dialogul cu instituțiile europene, Copa și Cogeca au identificat 7 
priorități cheie pentru următorul mandat al Comisiei, precum și factori 
de facilitare care vor ajuta la readucerea agriculturii pe drumul cel bun!
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ȘAPTE DOMENII CHEIE DE 
ACȚIUNE PENTRU VIITORUL 

AGRICULTURII
În fața multor provocări cu care se confruntă comu-
nitățile agricole europene, va fi important să stabilim 
priorități clare, cu accent pe soluții, nu pe abordări de 
sus în jos, și să ne asigurăm că imaginea de ansamblu 
este coerentă și clară pe teren. Pentru a atinge acest 
obiectiv, Copa și Cogeca au identificat 7 domenii-cheie 

de acțiune importante pentru viitorul nostru:



Reconcilierea atenuării schimbărilor 
climatice, a conservării naturii și a 

producției agricole și alimentare 1
Fermierii, proprietarii de păduri și cooperativele 
acestora și-au intensificat eforturile de integrare a 
durabilității în activitatea zilnică, dar acestea au presupus 
costuri. Solicitările ca nivelul de durabilitate socială și de mediu 
să crească continuă, iar agricultorii europeni pot îndeplini aceste 
cerințe, cu condiția să le fie protejată competitivitatea.  
Veniturile agricole din UE se găsesc în continuare în jumătatea inferioară 
a salariilor și veniturilor brute din UE și, prin urmare, stabilitatea economică ar 
trebui să fie o prioritate pe ordinea de zi, având în vedere tendințele inflaționiste. În 
acest sens, trebuie îmbunătățită poziția fermierilor europeni pe lanțul alimentar de 
aprovizionare. Acest lucru se poate face prin:

Asigurarea de îndată a unei remunerații echitabile pentru cei 9 milioane de 
fermieri europeni pe lanțul alimentar și o punere în aplicare eficientă a Directivei 

privind practicile neloiale în fiecare stat membru și o revizuire corespunzătoare 

Stabilirea și punerea în aplicare a unor derogări de la legislația în domeniul 
concurenței pentru producători, în conformitate cu art. 210a din OCP unică 

și asigurarea unui standard de durabilitate sectorială care garantează răsplătirea 
rezultatelor de durabilitate ale fermierilor și cooperativelor.

Promovarea și stimularea lanțurilor valorice scurte și a rețelelor 
de piețe agricole care s-au dovedit a fi un debușeu comercial 
important pentru fermieri și un model pozitiv pentru consumatori.



Suntem convinși că agricultura, conservarea naturii și reducerea 
impactului climatic pot merge mână în mână.  În acest sens, experiența din 

2019-2024 ilustrează că este foarte importantă coerența între politici pentru 
toate inițiativele legislative, precum și recunoașterea importanței oamenilor, a 

economiei și a securității alimentare în UE și în afara sa și socotirea tuturor celor trei 
piloni ai durabilității. 

Copa și Cogeca solicită un Act de refacere a agriculturii. Această inițiativă 
politică ar trebui să aibă ca obiectiv consolidarea viabilității sociale și a rentabilității 

economice a sectorului agricol, asigurând în același timp adaptarea și atenuarea 
efectelor asupra mediului. Principiile cardinale ale legii de refacere a agriculturii ar fi: (1) 
Protejarea sectorului agricol așa cum UE protejează natura; (2) Garantarea din punct de 
vedere juridic a accesului și protejarea resurselor esențiale necesare pentru activitățile 
agricole, cum ar fi pământul, apa și energia.

Ar trebui să se elaboreze măsuri mai performante și mai rapide de gestionare 
a pieței și a riscurilor. Confruntându-se cu riscuri sporite și diverse, agricultorii 

trebuie să poată avea la dispoziție o serie de instrumente de gestionare a riscurilor 
care să fie eficiente și rentabile. Adevărate sinergii între diferitele intervenții și 
instrumente ale PAC i-ar ajuta pe agricultori să își îmbunătățească rezistența, 
să facă față mai bine unor fenomene meteorologice grave și mai frecvente 
și să se adapteze mai bine la schimbările climatice.

Consolidarea competitivității și 
profitabilității agriculturii UE și 
menținerea potențialului durabil de 
producție2



Asigurarea tranziției generaționale 
în domeniul agricol 3

Reînnoirea generațională în agricultură va constitui o provocare cheie pentru 
următoarea Comisie. Este tema fundamentală în multe dezbateri agricole, deci este 
esențial ca instituțiile europene să o considere o prioritate.

Copa și Cogeca solicită Comisiei să elaboreze o strategie ambițioasă și 
cuprinzătoare a UE privind reînnoirea generațiilor în sectorul agricol, 

incluzând o „consultare socio-economică a tinerilor fermieri” în toate actele legislative 
viitoare privind agricultura, clima sau mediul.

Pe lângă sprijinul acordat prin PAC, ar trebui explorate măsuri specifice pentru 
tinerii fermieri; aceste măsuri ar trebui să fie puse în aplicare împreună cu un 

program de succesiune agricolă pentru a accelera transferul exploatațiilor agricole 
de la generațiile mai în vârstă prin includerea unui sprijin atractiv pentru colaborare și/
sau reînnoirea generațiilor, care să servească tuturor părților implicate.



Îmbunătățirea sănătății plantelor și a sănătății 
și bunăstării animalelor prin încurajarea 
cercetării și inovării și prin facilitarea adoptării 
noilor tehnologii digitale4

Pe viitor, fermierii vor trebui să cultive cu și mai puține resurse 
naturale și, probabil, să se confrunte și cu noi efecte cauzate 

de schimbările climatice, cum ar fi noi dăunători și boli, reducând 
în același timp emisiile de gaze cu efect de seră și menținând aceeași 

productivitate pe aceeași suprafață de teren. Toate acestea pentru a preveni 
degradarea suplimentară a solului sau defrișările. Pe de altă parte, garantarea 

sănătății plantelor și culturilor (ex. pentru a produce mâncare, plante ornamentale, 
semințe etc.) reprezintă, în principiu, un pilon din fundația tuturor activităților și practicilor 

agricole din Uniunea Europeană, indiferent de mijloacele de producție, convenționale, 
ecologice sau de altă natură. Agricultura digitală reprezintă o oportunitate fără precedent de 
creare de valoare adăugată și de oportunități de afaceri, aplicând soluții pe bază de date. Mai 
mult, soluțiile genetice, robotice, digitale și agronomice adaptate trebuie stimulate pentru a 
reconcilia producția agricolă și protecția mediului.

Este o necesitate absolută pentru toți fermierii ca noile substanțe active cu un impact 
de mediu și sanitar mai mic, fie că sunt de sinteză sau de origine biologică să fie aprobate 

în timp util, precum și puse în aplicare și dezvoltate rapid în cadrul viitorului mandat al Comisiei 
Europene. 

UE are nevoie de un cadru de reglementare solid, proporțional și științific pentru 
plantele NGT, care să fie pus în aplicare încă de la începutul următorului mandat. Inovația 

în sectorul selecției plantelor se numără printre pârghiile ce vor facilita tranziția agriculturii 
europene.  

Sectorul îngrășămintelor este esențial pentru a garanta securitatea alimentară la nivel 
mondial. Comunicarea Comisiei privind asigurarea disponibilității și accesibilității 

îngrășămintelor în 2022 a fost un prim pas în direcția cea bună. Prin urmare, Copa și Cogeca 
solicită Comisiei să elaboreze o strategie privind îngrășămintele care să ducă la autonomie 
strategică în domeniul îngrășămintelor și transparență pe piața UE și să recunoască rolul 
economiei circulare, inclusiv soluțiile de fermă, cum ar fi RENURE și digestatul.

Este fundamental ca revizuirea legislației privind bunăstarea 
animalelor să se bazeze pe știință și studii de fezabilitate, incluzând 

impactul asupra comerțului, competitivității și perioadele relevante 
de tranziție. 

Copa și Cogeca solicită aplicarea principiului 
precauției, până la constituirea unui cadru 

legislativ potrivit, care ia în considerare 
dimensiunea etică, socială, de siguranță 
alimentară, de mediu și economică a 
produselor de laborator și a unei 
evaluări complete de impact 
înainte de orice autorizare 
posibilă.



Stimularea contribuției fermierilor 
și proprietarilor de păduri la energia 

regenerabilă și bioeconomie5
Odată cu invazia rusă în Ucraina, a devenit și mai evident 
că UE are nevoie de modalități alternative pentru a-și asigura 
aprovizionarea cu energie și pentru a promova utilizarea materiilor 
prime din surse regenerabile locale. Fermierii europeni, proprietarii de 
păduri și cooperativele lor pot juca un rol-cheie în continuarea dezvoltării 
bioeconomiei comunitare, inclusiv în dezvoltarea energiei regenerabile și în 
înlocuirea combustibililor și materialelor fosile. 

Trebuie pusă în aplicare o abordare coerentă, bazată pe principiul neutralității 
tehnologice, în toate propunerile europene de diversificare și stimulare a 

aprovizionării cu energie. Bioenergia/biocombustibilii vegetali/biometanul/biogazul, 
alături de potențialul de producție decentralizată de energie regenerabilă la fermă vor 
juca un rol principal în unitatea energetică europeană. 

Pădurile gestionate în mod durabil pun la dispoziție materii prime care oferă o 
cale de trecere de la economia bazată pe resurse fosile la bioeconomia circulară. 

De asemenea, UE ar trebui să repună bioeconomia pe agendă. Bioeconomia pe bază 
de materii lemnoase are potențialul de a contribui la tranziția europeană către un Pact 
verde fără a compromite obiectivele privind biodiversitatea. Pentru a obține rezultatele 
bune scontate, agenda europeană trebuie să acorde prioritate creării unui mediu de 
afaceri stabil pentru investițiile în sectorul forestier și sprijinirii proprietarilor de păduri 
în vederea continuării gestionării durabile a pădurilor.

Sectorul agricol, în calitate de sector de importanță strategică, poate oferi, de 
asemenea, soluții energetice descentralizate la nivelul exploatațiilor agricole. 

Există un mare potențial pe acoperișurile fermelor și hambarelor pentru 
a produce electricitate sau pentru a avea energie eoliană în cadrul 

fermei. Acest potențial ar trebui să fie deblocat cu sprijin pentru 
investiții, astfel încât să poată fi utilizat de comunitățile noastre 

rurale.



Întreprinderile cooperatiste: consolidarea 
rezilienței și a competitivității unităților 
care operează în sectoarele agroalimentar și 
forestier6

Cooperativele agricole joacă un rol esențial în sectoarele noastre și 
pentru dezvoltarea durabilă a societății și a economiilor noastre. Pentru a 

stimula competitivitatea întreprinderilor cooperative din agricultură, pentru a 
maximiza contribuția acestora la dezvoltarea durabilă și pentru a evita periclitarea 

externalităților pozitive pe care le creează, este esențial ca:

Instituțiile UE să ia în considerare nevoile specifice și elementele de guvernanță 
ale întreprinderilor cooperative din agricultură. 

Un mediu de măsuri orientat spre inovare, bazat pe știință și angajament 
să fie conceput și pus în aplicare, pentru a debloca pe deplin potențialul 

cooperativelor agricole de a realiza proiecte și produse durabile. Reglementările 
favorabile și schemele de sprijin sunt esențiale în domeniile eficienței energetice, 
acțiunilor climatice, infrastructurii și dezvoltării digitale, biodiversității și acțiunilor de 
mediu. 

Recunoașterea întreprinderilor cooperative ca organizații de producători, 
la cererea acestora, să fie o opțiune recunoscută în Regulamentul 

OCP.  Este o măsură suplimentară și un instrument de sprijin care 
ajută statele membre în cazul în care cooperativele din sectorul 
agroalimentar nu și-au atins potențialul maxim.



Investiții și inovații în zone rurale 
vibrante  7

Fermierii, proprietarii de păduri și cooperativele lor 
agricole joacă un rol fundamental în dezvoltarea economică 
și coeziunea teritorială din UE. Fiind temelia unor zone rurale 
vibrante, au nevoie de condiții adecvate de trai și muncă în zonele 
rurale și acces la servicii și educație. Aici este cuprinsă și atragerea și 
sprijinirea tinerilor agricultori și a femeilor agricultor. Zonele rurale vibrante 
merg mână în mână cu stimularea accesului la servicii de bază în termeni de 
mobilitate, educație, îngrijirea copiilor și a vârstnicilor, menținerea unei rețele bune 
de transport, de exemplu.

În cadrul următorului mandat al UE, ar trebui să se propună un plan european de 
infrastructură rurală care să consolideze și să pună în aplicare viziunea pe 

termen lung pentru zonele rurale până în 2040. Va fi nevoie de investiții masive în 
infrastructura în acest sens. Următoarele dimensiuni vor fi esențiale pentru comunitățile 
agricole: decarbonizare (construirea sau renovarea clădirilor, achiziționarea de vehicule 
electrice, electrificarea proceselor, crearea unor unități de metanizare, echipamentul 
agricol), tranziția spre durabilitate (reducerea factorilor de producție, eco-design, 
recuperarea produselor secundare), digitalizare (internet de bandă largă, automatizare, 
robotică și inteligență artificială) și transformarea sistemelor de colectare (instrumente 
de stocare și producție).

Este nevoie de o strategie care trasează și stabilește programele 
și obiectivele de îmbunătățire a infrastructurii de irigații pentru 
fermieri. Trebuie să se acorde prioritate accesului adecvat la apă pentru 

scopuri agricole, în special în contextul perturbărilor care afectează 
acum accesul la apă și care devin tot mai frecvente din cauza 

schimbărilor climatice.



PATRU FACTORI UMBRELĂ 
DE FACILITARE A 

AGRICULTURII COMUNITARE 
VIITOARE

Pentru punerea în aplicare a celor 7 priorități 
cardinale de politici de mai sus, Copa și Cogeca au 

identificat 4 factori de facilitare în funcționarea 
UE care ar juca un rol decisiv pentru asigurarea 

sprijinului pentru comunitățile agricole prin 
propunerile de politici europene.



Asigurarea unui comerț echitabil care garantează un anumit grad 
de reciprocitate în ceea ce privește standardele de producție 

este esențială pentru a preveni relocările de durabilitate, fără 
a submina producția europeană în domenii strategice și 
asigurând transparența pentru consumatori.  Dacă ne 
confruntăm cu mai multe restricții pentru cultivare și 
standarde mai mari de producție din cauza cadrului 
UE, ne așteptăm să fim tratați corect pe scena 
internațională.  

Armonizarea bugetului: Următorul buget 
european trebuie să reflecte mai bine ambițiile 
europene privitoare la agricultură1

Avem nevoie de o politică agricolă comună puternică, cu un 
buget PAC post-2027 care să corespundă nevoilor sporite 

ale sectorului, asigurându-se și fonduri dedicate din afara PAC. 
Deși este adevărat că bugetul PAC reprezintă aproximativ 1/3 din bugetul 

UE, atunci când ne uităm la PIB, agricultura UE utilizează 0,4% din PIB, în timp 
ce contribuția sa la PIB-ul UE este de trei ori mai mare (aproximativ 1,3 % din PIB-

ul UE în 2022). În plus, în cazul în care Ucraina (și/sau alte țări) ar deveni membră a UE 
și având în vedere că acest lucru ar duce la o creștere semnificativă a suprafeței agricole a 

UE (cu cel puțin 30 %), se va impune creșterea finanțării. Posibilul acces al statelor candidate 
va aduce cu sine provocări importante pentru tot sistemul agricol european, care va fi afectat 
financiar și în termeni de productivitate deopotrivă. Având această perspectivă de viitor, este 
important să se constituie măsuri de protecție și să se garanteze o perioadă potrivită de tranziție 
pentru a asigura instrumentele necesare în PAC pentru a putea răspunde nevoilor de piață.

În perioada 2019-2024, politicile legate de agricultură și de silvicultură din cadrul Pactului 
verde nu au făcut obiectul niciunui studiu cuprinzător asupra impactului cumulativ asupra 

exploatațiilor agricole și nici al unor studii de fezabilitate care să ia în considerare eventualele 
blocaje. La începutul următorului mandat, Copa și Cogeca solicită Comisiei nou alese să 
efectueze o evaluare globală a impactului politicilor agricole din cadrul Pactului verde, 
evaluând în același timp implicațiile financiare ale acestora. Acest studiu și concluziile 
sale trebuie să fie o condiție prealabilă pentru orice inițiativă agricolă ulterioară, pentru a 
evita continuarea navigării orbește și pentru a asigura coerența politicilor, susținând totodată 
obiectivele PAC.

Deși înțelegem că nevoile bugetare ale UE sunt numeroase, sprijinirea unor acțiuni/politici 
suplimentare nu ar trebui să se facă în detrimentul bugetului PAC. Din contră, este nevoie 

de mai multă sinergie cu alte fonduri. Un exemplu clar în acest sens sunt actualele propuneri 
privind agricultura carbonului, legislația privind refacerea naturii și sănătatea solului.

2Asigurarea unui program de politici 
consecvent cu ambițiile pieței interne



Este nevoie de un comisar pentru agricultură și 
zonele rurale, cu un rol-cheie de vicepreședinte al 
Comisiei Europene

Studii de fezabilitate pentru noi 
propuneri privitoare la agricultură3

4
Demersul ar trebui însoțit de resurse dedicate (financiare, umane) în conformitate cu 
rolul strategic de a asigura securitatea alimentară și accesibilitatea prețurilor. Același 

rol proeminent ar trebui să fie asigurat pentru Comisia pentru agricultură a Parlamentului 
European, miniștrii agriculturii cu competențe dedicate în toate dosarele legate de lanțurile 
agroalimentare. În schimb, nu credem că DG Food ar reprezenta un răspuns instituțional 
potrivit la repoziționarea strategică a agriculturii.

Este nevoie de un dialog strategic constant pentru a menține legătura dintre Comisia 
Europeană și comunitatea agricolă pentru a beneficia de feedback de pe teren pentru 

diferitele propuneri înaintate. Copa și Cogeca solicită, prin urmare, reconstituirea grupurilor 
de dialog civil pentru a permite participarea adecvată și transparentă a agricultorilor la 
pregătirea/desfășurarea procesului legislativ.

În termeni de operațiuni ale instituțiilor europene, Pactul verde pentru agricultură a fost 
un tsunami normativ, cu consultații pripite și propuneri pe repede înainte. Solicităm ca 

mandatul 2024-2029 să propună mai puține regulamente, de o calitate mai bună, 
care să permită timp suficient pentru consultare publică și feedback pentru 

evaluarea de impact, în special în cadrul Comisiei. Noua legislatură trebuie să fie 
cea care să asigure instrumentele necesare agricultorilor și cooperativelor 

agricole în vederea garantării securității alimentare și energetice în 
UE și pentru a efectua tranziția către sisteme alimentare durabile. 

Având în vedere caracterul din ce în ce mai 
transversal al politicilor agricole europene, orice 

nouă inițiativă din partea Comisiei, în conformitate 
cu principiile unei mai bune legiferări, ar trebui să 
includă un studiu de impact, inclusiv o secțiune privind: 1) 
fezabilitatea și necesitatea acesteia; 2) impactul asupra producției, 
terenurilor și zonelor rurale; 3) impactul asupra reînnoirii generaționale; 
și 4) o evaluare a implicațiilor financiare.



DESPRE COPA-COGECA
Copa și Cogeca reprezintă vocea unită a 
agricultorilor și a cooperativelor agricole 

din Uniunea Europeană.
Împreună, acestea se asigură că agricultura 
UE este durabilă, inovatoare și competitivă, 
garantând securitatea alimentară pentru 
jumătate de miliard de oameni din Europa. 
Membrii COPA reprezintă uniunile 
fermierilor la nivel național, vorbind în 
numele a milioane de fermieri din toată 

Europa. 
Membrii COGECA reprezintă interesele a 

mii de cooperative agricole din Europa.



VOTURILE AGRICULTORILOR 
EUROPENI CONTEAZĂ!

Uniunea Europeană joacă un rol principal în structurarea viitorului 
agriculturii europene, iar acest manifest subliniază numeroasele 
provocări de întâmpinat, solicitând acțiune politică decisivă în mandatul 

următor. 

Pentru a readuce importanța strategică a agriculturii în inima instituțiilor 
europene, trebuie transmis un mesaj răsunător. Mesajul clar este transmis 
prin votul în masă de către comunitatea agricolă și rurală. Membrii Copa 
și Cogeca se angajează să se mobilizeze în teritoriu, disecând programele 
și propunerile politice și adunând cât mai multe voturi cu putință pentru 

alegerile europene de pe 6-9 iunie. 

De asemenea este esențial ca în următorul mandat să alegem 
reprezentanți car înțeleg și au experiențe personale cu provocările cu 
care se confruntă comunitățile rurale și fermierii. Îndemnăm partidele 
politice europene să acorde prioritate acestei dimensiuni când își 
constituie listele pentru alegerile europene, subliniind că un Parlament 
European lipsit de reprezentare agricolă și rurală ar transmite un semnal 

nefavorabil pentru următorul mandat.




